

附件

# 中国共产党甘肃省委委员会

省委督字〔2021〕436号

## 转办通知

省乡村振兴局：

10月28日，尹弘同志在省委办公厅《甘肃信息（决策参考）》第1089期《农村冬季取暖安全存在问题及对策建议》上批示：“请乡村振兴局对农村冬季取暖情况作一次全面了解。督促各地重视、关心落实好贫困户的取暖过冬保障，特别是要因地制宜，提倡清洁能源使用，又得实事求是解决问题。要注意采暖安全的检查与宣传。”现将批示转来，请予落实，落实情况及时反馈省委督查室。

省委督查室

2021年10月28日

报送：尹弘、任振鹤、孙伟、石谋军、孙雪涛同志。

# 甘肃信息 决策参考

第 1089 期

中共甘肃省委办公厅

2021 年 10 月 28 日

## 农村冬季取暖安全存在问题及对策建议

供暖问题是重大民生问题，既关系百姓生活，又涉及社会稳定。临近冬季，北方各地开始供暖，由于农村散居的特性，群众取暖方式依然为传统的火炉、火炕，这种沿袭已久取暖方式不仅会对环境造成污染，而且容易发生一氧化碳中毒、室内空气污染甚至引发火灾等安全问题。因此，改善农村取暖条件，保障人民群众生命财产安全，亟需引起重视并关注解决。

### 一、存在问题

一是农村取暖条件较差。经过实施脱贫攻坚工程，农村水电路房等基础条件大幅改善，个别村庄接入天然气管道，用上了太阳能、天然气等清洁能源，广大农民生活更加幸福美好。但从整

— 1 —



体看，农村冬季取暖仍然存在一些问题，主要是农村群众居住分散，除新建的易地搬迁小区和集中居民区相对集中外，其他村庄和民宅未进行整体规划，进入冬季后大部分群众取暖依靠煤炭、木柴做燃料的火炉、火炕，缺乏统一取暖设备设施和集中供暖公司，方式单一、条件较差，取暖过程中“热量”损耗较多，受发展条件、配套设施等限制，对推进“煤改气”“煤改电”等清洁能源推广使用造成一定困难。

二是清洁能源成本较高。今年受煤炭价格大幅上涨影响，部分有条件的农村群众选择用天然气、电等取暖设备。但从群众反映来看，利用清洁能源取暖成本较大，火炉、火炕用的木柴、农作物秸秆都不用花钱，天然气接口费、购买壁挂炉、安装暖气片等费用接近万元，部分群众将火炕改为电炕和用空调、电暖取暖，壁挂炉和电暖存在“一开就热，一关就凉”的弊端，长时间用非常耗气费电，整个采暖季，天然气费、电费等支出较大，清洁能源取暖不够经济实惠。一些乡村至今未通天然气，清洁能源只有电，长此以往群众生活负担加大，对清洁能源的认可度不高。

三是空气污染日益严重。目前，各级政府全面落实“双碳”要求，环保力度不断加大。从农村实际情况看，乡村离城区较远，工厂、机动车等较少，焚烧农作物秸秆、火炉火炕取暖是造成农村空气污染的主要原因。每年到寒冷季节，家家户户“架火炉”“烧热炕”，释放出大量二氧化硫、一氧化碳、二氧化碳等气体，区域环境内密度超标，就可能会对人体造成伤害并污染大气环境。个别地方进入冬季后，空气质量明显下降。

四是群众安全意识淡薄。随着城镇化步伐明显加快，农村青壮年人口外流严重，留守人口大多以“一老一小”为主，对取暖安全不够重视。一些群众使用的采暖设备电路老化，长时间使用容易导致电路短路引发火灾。个别群众仍然沿用“封炉子”等老办法，晚上休息时不熄灭、不清理火炉内煤渣，在封闭环境下产生大量一氧化碳，每年取暖季节都会发生一氧化碳中毒等悲剧，对农村社会治理造成一定影响。

## 二、对策建议

一要大力改善农村基础设施。结合实施乡村振兴战略，深入推进乡村建设行动，科学编制村庄规划，制定农村供暖工程设计规划，统筹解决农村供暖问题。在修建居民住宅时，引导群众充分利用新型保温材料，修建封闭性、保温性更强的房屋。在修建集中居民区时，由乡镇政府和村委会统一规划建设，提前预留安装供暖管道、设备等空间，新建集中供热设施。在距离城区较近的村庄敷设供热管网，纳入城镇集中供热系统。在周边区域有可利用工业余热的农村居民区，加强与相关企业协调对接，签订适度有偿供热协议，实现集中供暖供热。

二要全面推广使用清洁能源。坚持以民为本、因地制宜，统筹考虑当地发展水平，积极争取政策资金支持，按照“合理、有效、安全、经济、可持续”原则，制定出台奖励补贴办法，增加农村清洁能源生产、消费补贴，大力推进“煤改电”“煤改气”，稳步推进天然气、太阳能等清洁能源使用。严格按照国家、行业、地方有关技术标准和规范，实行标准化、专业化施工，合同化管理，确保安全和质量。依托相关企业和行业主管部

门，组织技术人员深入农村开展技术指导服务，采取办学习班、个别指导、办点示范等形式，传授农村清洁能源建设技术，避免盲目操作，造成人力、物力、财力的浪费。参照国家电网管理机制，在清洁用气、太阳能利用等方面，建立乡村清洁能源技术服务网络，为农户建设、使用清洁能源提供及时周到的服务。

三要不断加强农村供暖保障。加大农村供暖资金投入和政策保障，通过组织实施示范工程，在有条件的乡村开展生态循环式清洁能源工程，加大市场开拓力度，鼓励和吸引热电厂、太阳能、天然气、秸秆气化等企业在农村建设供暖设施，完善日常运作和设施维护服务，大力支持农村清洁能源发展。对无条件开展集中供暖和使用清洁能源的村庄，全面推广高效炉具和清洁型煤，统一采购发放安全节能火炉、清洁煤，保障安全清洁供暖。

四要切实加大宣传引导力度。通过农村大喇叭广播、公开栏、挂条幅、微信群等多种形式宣传冬季取暖安全知识，向群众讲授一氧化碳等气体产生条件、预防方法及急救方案，加强冬季防火、火灾救援知识宣传，提高群众对待火灾的警惕性和保障生命财产安全的能力。全面宣传天然气等清洁能源使用情况，向农村群众普及安全用气常识，村干部、抄表员等在进行入户工作时，面对面告知用户使用天然气时的注意事项和发生事故的应急处理办法等，指导用户正确安全用气，对发现的安全隐患及时上报，安排专业人员解决。

(综合信息处据泾川县委材料整理)

报：省委常委、副省长。

送：省委副秘书长、办公厅副主任，驻省委办公厅纪检监察组组长。存档。  
(共印 120 份)

